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   1 

《統計學概要》
P(Z > Zα) = α；Z0.025 = 1.96；Z0.0495 = 1.65；Z0.05 = 1.645；Z0.0749 = 1.44；Z0.0911 = 1.34 

一、民調公司針對某項新公共政策的支持度進行調查，130位接受訪談的男性中有91位表達贊同，

120位接受訪談的女性中有72位表達贊同。 
(一) 整體而言，民眾對此項新公共政策的支持率為何？（5分）

(二) 在0.05顯著水準之下，試檢定男性和女性對此項新公共政策的支持率是否相同？須寫出虛無

假設與對立假設、檢定統計量、臨界值及結論。（15分）

(三) 試求p值。（5分）

試題評析 本題為兩母體比例差之檢定，應注意統計量的建立與各個檢定步驟。

答： 
（一）

𝑝̂ =
91 + 72

130 + 120 = 0.652 

（二）
𝐻0: 𝑝1 − 𝑝2 = 0 versus 𝐻0: 𝑝1 − 𝑝2 ≠ 0 

𝜑 =
𝑝̂1 − 𝑝̂2 − 0

�𝑝̂(1− 𝑝̂) � 1
130 + 1

120�
~𝐴 𝑁(0, 1) 

𝛼 = 0.05,𝑅𝑅 = {𝜑||𝜑| > 𝑍0.025 = 1.96} 

𝜑∗ =
91

130−
72

120− 0

�0.652(1− 0.652) � 1
130 + 1

120�
= 1.658 ∉ 𝑅𝑅 

故不拒絕虛無假設，在5%的顯著水準下，無足夠證據支持男性與女性的支持率不同。 

（三）

𝑝 − 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 = 2 × 𝑃(𝜑 ≥ 1.658) ≈ 0.097 

二、保護動物協會想根據某型寵物犬成犬的體重（自變數X），預測其3年內的就醫次數（因變數Y），所蒐

集到的資料如下： n=8 ， 1 40= =∑n
ii x ， 1 84= =∑n

ii y ， 2
1 210= =∑n

ii x ， 2
1 980= =∑n

ii y ，

1 390= =∑n
i ii x y 。

（每小題10分，共50分） 
(一) 試分別計算X和Y的樣本標準差。

(二) 試分別計算X和Y的變異係數。

(三) 欲判斷X和Y何者變化較大，建議使用標準差或變異係數？請說明理由。

(四) 試求迴歸方程式。

(五) 令 x 與 y 為樣本平均，試說明迴歸線必通過( x , y )。

試題評析 本題為敘述統計的計算與簡單線性迴歸，掌握基本觀念即可拿分。

答： 
（一）
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   2 

𝑠𝑋 = �
1

𝑛 − 1
��𝑥𝑖2
8

𝑖=1

−
(∑ 𝑥𝑖8

𝑖=1 )2

𝑛
� = �

1
8 − 1

�210−
402

8
� = �10

7 ≈ 1.1952 

𝑠𝑌 = �
1

𝑛 − 1
��𝑦𝑖2
8

𝑖=1

−
(∑ 𝑦𝑖8

𝑖=1 )2

𝑛
� = �

1
8− 1

�980 −
842

8
� = √14 ≈ 3.7417 

（二）

𝐶𝑉𝑋 =
𝑠𝑋
𝑥̅ =

�10
7

5 =
√70
35 ≈ 0.2390 

𝐶𝑉𝑌 =
𝑠𝑌
𝑦� =

√14
10.5 =

2√14
21 ≈ 0.3563 

（三）由於單位並不相同，建議使用變異係數比較。

（四）

𝛽̂ =
∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖8
𝑖=1 −

(∑ 𝑥𝑖8
𝑖=1 )(∑ 𝑦𝑖8

𝑖=1 )
𝑛

∑ 𝑥𝑖28
𝑖=1 −

(∑ 𝑥𝑖8
𝑖=1 )2
𝑛

=
390 − 40 × 84

8
210 − 402

8
= −3 

𝛼� = 𝑦� − 𝛽̂𝑥̅ = 10.5 + 3 × 5 = 25.5 
∴  𝑌� = 25.5− 3𝑋 

（五）

將 𝑥̅ 代入迴歸方程式，得 
𝛼� + 𝛽̂𝑥̅ = 𝑦� − 𝛽̂𝑥̅ + 𝛽̂𝑥̅ = 𝑦� 

故迴歸線必通過 (𝑥̅, 𝑦�) 

三、根據以往經驗，民眾洽公時忘記帶足文件的機率是0.25。 
(一) 若某個上午有16位民眾前來洽公，至少一位忘記帶足文件的機率為何？（5分）

(二)於某個上午，令X代表第一個忘記帶足文件的民眾是出現在第X位。試問X的機率分配為何？

並求X的期望值。（15分）

(三) 於某個上午，前三位民眾都沒忘記帶足文件的機率為何？（5分）

試題評析 本題為二項分配與幾何分配的題目，基本題務必掌握。

答： 
（一）

𝑃�至少一位忘記帶足文件� = 1−𝑃�沒有人忘記帶足文件� = 1− (1− 0.25)16 ≈ 0.99 
（二）

𝑋 服從幾何分配，其機率質量函數為 

𝑓𝑋(𝑥) = �(1− 0.25)𝑥−1 ∙ 0.25, 𝑥 ∈ ℕ
0, 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟𝑤𝑖𝑠𝑒 

𝐸(𝑋) = �𝑥 ∙
∞

𝑥=1

(1 − 0.25)𝑥−1 ∙ 0.25 = 4

（三）

𝑃�前三位都沒忘記帶足文件� = (1 − 0.25)3 =
27
64


